

謝辭

今天我十分榮幸，代表本年度獲頒授香港中文大學榮譽院士的領受人致辭，他們分別是：李俊駒先生，李德麟先生及王文彥先生，我們對中大頒授榮譽院士這個殊榮，表示衷心的感謝！

香港中文大學樂育樹人、春風化雨，近年中大全方位的發展，成績有目共睹，大學致力全人教育，廣獲社會好評，大學又致力提升創業的教育，副修課程「創業創新」乃全港首創；除注重教學質素之外，中大對於社會責任亦十分注重，師生常常外展關懷社會，例如近年通過「博群計劃」參與社區扶貧服務，雪中送炭；又籌辦逾三十個扶助弱勢社群的健康教育及醫療服務項目，增加保健常識。中大在本港醫療方面有著重要貢獻，中大醫學院為本港兩間設有醫學院的大學之一，培訓醫生正是急港人所急，苦旱中的甘露，而籌建中的中大醫院他日落成，將令本港醫療服務向前邁進一大步！

三十年前，我協助李兆基博士籌建大圍的仁安醫院，因而有機會與中文大學建立了長達二十多年的伙伴關係。時維1994年，當時中文大學醫學院院長李國章教授應邀成為仁安醫院籌委會的一分子，加入管理委員會，他的貢獻良多，歷年來仁安醫院和中大醫學院的關係不斷發展，有著多方面不同形式的合作。2003年非典型肺炎沙士肆虐期間，仁安醫院借出手術室，

讓威爾斯親王醫院的醫務人員及中大的教授進行心臟搭橋等手術；歷年以來中大教授應邀於仁安醫院交流及培訓醫生，在耳鼻喉科、外科、腫瘤科、婦產科、運動創傷科等各方面都令仁安提高了質素。中大教研人員才高學廣，推陳出新，研究碩果累累，例如沈祖堯教授對克隆氏症與潰瘍性結腸炎的研究，和中大外科學系三月份時完成亞太區首宗肺癌「經氣管微波消融術」，達到無創無疤治療的目的，都是令人矚目的研究，仁安醫院有幸與中大合作，既是仁安之福，也是市民之福。

經營醫院雖然成本高、回報低，但從社會角度看，則是很有意義。根據香港政府統計處估計，本港65歲或以上的人口，會由去年的一百三十萬，增加至2039年的二百五十萬。由於65歲或以上人士對病床的需求，約是65歲以下的四倍，預計2039年的病床需求會較2018年增加接近四成。加上人口增長，市民對醫療服務需求殷切，公、私營醫療雙軌平衡發展，則可協助解決問題。今日由於政府醫院收費便宜，超過八成市民使用公營住院服務，專科診治的輪候時間，常在一年以上。為舒緩公營醫院人手不足，及減低病人的等候時間，政府有需要效法其他地區(例如澳洲)，有系統地轉介非緊急病人到私家及半私家醫院，並通過保險等資助醫療費用，減低公營醫院壓力。我相信政府現正朝類似方向發

展，而中大醫院未來在這方面可以發揮很大的啟示作用。

我衷心祝願中大醫院順利落成，亦祝願中文大學從成功再進成功，從光榮再進光榮！多謝各位！

林高演博士代表各榮譽院士致謝辭